

VOL. 26. ÉV.

1928 április 1

DETROIT, MICH.

DONGÓ



1060—25 STREET, DETROIT, MICH.
ÁRA EGY ÉVRE 3 BETEG DOLLÁR

NO. 7. SZÁM.



A BÉKE: Folyton kergetem ezt a vén bitangot, de mindig visszajön.

LESZ MÉG LAKODALOM

Akik még szerettek,
jertek koszoruba.
De szép lesz, de szép lesz
koszoruba kötve
szívünk szomoruja.

De szép lesz felhőnek,
március gyásznak
Szegény megcsalt Földünk
bomlott süvegére
rezgő bokrétának.

Ilyen bokrétával
majd csak akad párja.
Van a magasságos
teremtő Istennek
elég Csillaglánya.

Lesz még lakodalom,
heje-huja százig.
Csak előbb még minden
földi ember szive
szomorura válik.

TARNÓCY ÁRPÁD

**DISZNÓULÉS
BEDFORDON**

BEDFORDON két jólismert módli bodi megegyesült abban, hogy disznóulés lesz. Fel is készültek a bodik, hogy majd elmennek a farmra és vesznek egy ártányt. De már az indulásnál baj történt, mert a szabómester erőszakkal rájuk varta magát. A farmon hamarosan megvult a vásár, de azon már alaposan összezördültek, hogy ki szurja le az ártányt. A szabó kijelentette, hogy ő ragaszkodik a szuráshoz, mert nagyon ért hozzá. Az egyik módli bodi is benne akart lenni a szurásban, meg a másik se hagyta magát, merthogy jól megtermett ember, amit a cipője is elárul, mert a legnagyobb számu.

Egyszóval mind a hárman fenték a fogukat az ártányra, de azért nem ment könnyen a dolog, mert bolond nagy állat volt az áldozat s mind a hármuknak neki kellett gyürkőzni, hogy lekaphassák a lábáról. Mikor azután letéperték nagynehezen, elkezdődött a szurkálás. Hol a módli bodi döfte a kést a rettentően visító ártányba, hol pedig a szabómester. Végre is valami két órai szurkálás után utolsót rugott az ártány, még pedig olyat, hogy a három hentes bodi négyfelé repült róla.

Ezután megesezt a pörzsölés, közben alapos toroköblögetések voltak. Mikor a belek öblögetésére került a sor, a bodik ujjai alaposan meggémberegték a hideg víztől. Észrevette ezt a közeli erdőben leselkedő kandur macska és egy őrizetlen pillanatban elkapta a beleket és beszaladt az erdőbe. A henteseknek nem igen tetszett az, hogy a kandur így beleavat-

kozott a dolgukba és valóságos hajtóvadászat indult meg a kandur ellen.

A kandur közben a fák között ugrolva rácsavarta a beleket a fák derekára, maga pedig a hentesek boszuja elől felszökött a legmagasabb fa tetejére és onnan kérdezgette a henteseket, hogy "mi baj? mi baj"?

Szörnyű dühbe gorultak a hentesek, de hogy a macskával mit se tehettek, hozzáfogtak a disznóbél összeszedéséhez. Nagynehezen össze is szedték a kilyukasztott beleket, de nem volt sok örömük a dologban, mert annyi lyuk volt a bélen, hogy abba nem lehetett tölteleket tenni. A két módli bodi úgy vélekedett, hogy miután szabó is van velük, az varja össze a beleket. Ez meg is történt még pedig mindenképpen megelégedésére, mivelhogy a szabómester nagyon ért a lyukak foltozásához.

A belek elintézése után a megpörkölt ártány hulláját rátették a viharvert Lizire, amely nagy nyöszörgéssel vitte haza az ártányt, amit már nagyban vártak otthon a szokásos fűszerekkel. A hentes cimborák lerángatták az ártányt a Liziről, levítették a pincébe és megkezdődött a szétbontás, ami olyan finoman sikerült, hogy a gyerekek vígan csuszkáltak a zsíros vérrel ellepett pincében. A felnőttek csak a pincé bajáratából nézték az ügyeskedő henteseket, bemenni nem igen mertek, mert attól tartottak, hogy őket is feltrancsérozzák a buzgó hentesek.

A trancsérozás után a szabó hentes kiadta a parancsot, hogy most már hozzá kell fogni a disznósajt elkészítéséhez. Bele is raktak sokmindenféle fűszerszámot a töltelekbe, csak az volt a baj, hogy a tölteleket egyik hentes sem akarta "megkóstolni", hogy vajjon jó-e? Végre is a sógorasszony rászólt a férjére, hogy miért nem kóstolja meg, hiszen otthon nagyon szeret nyalakodni.

A sok baj után kezdetét vette a disznótor megfelelő testhez álló ita-

lokkal. A disznótornak különösen is örült a bedfordi doktor, mert két héttel járt látogatába az ügyes hentesekhez.

AMERIKAI HUMOR

FÉRJ: Igazán nem tudom, mit vegyek az örökölt pénzből: házat vagy autóbilt?

FELESÉG: Vegyél egy házat, terheld meg jelzáloggal és fizesd meg a kölcsönpénzzel az autót. Akkor meglesz mind a kettő.

A VASUTI KUPÉBAN: A mai lányok óriás léptekkel rohannak a romlásba! Mi lesz a mai tizennyolcéves leányból tíz év múlva?

UTITÁRS: Valószínűleg huszonhárom éves.

APRÓSÁGOK

(a new yorki leleplezésről)

A magyarországi vendégeket alaposan megviselte a tengeri út. Alig várták, hogy otthagyják a hajót. Mindenkinek volt valami panaszolni valója. A szentesi kiküldött például így adta a szót:

— Ugy megutáltam a vizet, hogy ha egyszer visszajuthatok még Szentestre, akkor a kutba se nézek többet és mosdani is csak borban fogok.

A new yorki ünnepégeknel túlságosan sok volt a cukor és a vendégek nagyobb része cukor-betegségbe esett New Yorkban. Legfőbb ideje volt, hogy a vendégek elkerüljenek New Yorkból és egy kis igazi magyar vendégszeretben legyen részük a sok cukros víz után.

A hajó megérkezése után elveszett a monoki bíró és nagy volt az ijedelem. Mert mit szólt volna ahhoz a Kosuth szobra, ha éppen a monoki bíró veszett volna el New Yorkban. Szerencsére megkerült a monoki bíró és így elmúlt a veszedelem.

BOROSS GÉZA

HAJÓJEGY, — PÉNZKÜLDŐ

KÖZJEGYZŐI ÉS REAL

ESTATE IRODÁJA

8100 WEST JEFFERSON

CARY STREET SARKÁN

TELEFON: CEDAR 1863.

A MAGYARSÁG SZIVES

TÁMOGATÁSÁT KÉRI

BOROSS GÉZA

Csizmár Mike Toledoban
Lakik olyan régen,
Hogy a csillag is meg-megáll
Felette az égen.
Ha a magyar megáll nála,
S odadől a bárhoz,
Régi idők bucsut járnak
A lelki határhoz.

1883 Genesee St., Toledo, O.

Andó János magyar ember,
Aki garast foghoz nem ver;
Megbecsüli a vendéget,
Akár magyar, akár német.
Ki elkerül Toledóba,
Menjen hozzá egypár szóra;
Mert hát szóból ért az ember,
Legkivált a magyar ember.
421 Whittemore St., Toledo, O.



Veterán Pesta ÉS ZÖLDFÜLŰ MARCI

ELMENTEK mán a zókontris zarándokok is oszt most nagyba dicsekednek odaát, hogy mit láttak itt Amérikába. Még a hétfejú sárkányrul se montak ennyi mesét, mind amennyit ők fognak mondani Amérikáruul meg rólunk. No, de legyen meg a zörömük, ennyit megérdemelnek.

Nálunk meg most belekapunk az egymás üstökébe oszt ugyancsak szól mindenfele az ereszd el a hajam. No, de illik is, hogy veszekegyünk egy kicsinyt, mer mit érne a zélet veszekeedés nélkül. A zókontris zarándokok láthatták, hogy mink jobban értsünk a veszekeedéshe, mind ők odaát. Pedig ők is értenek hozzá.

Nagyba emlegették, hogy a szöveccségek egyesülni fognak oszt egy táborba lesznek a zamerikaji magyarok, de megint nem lesz belüle semmi, mer mit érne itt a zélet, ha együtt vónánk. Hej, ugyláccik, hogy deresre kéne itt huzni egypár embert, akkor tán elővenné a jobbik esztét.

Mahónap a Szentgyörgy nap is itt lesz, hát mondok éjjenek a Györgyök. A zöreg Dongónak is akkor van a nevenapja, de még mindig ugy benne van a nátha akit a Kossuth-szobornál kapott, hogy még a nevenapját se tuggya.



Vidéki krónika

NILES-ben összetalálkozott két öreg szenvedő és elkezdtek egymásnak panaszkodni a viszonyok mostohasága miatt. Azt mondja az egyik, hogy ő két-három napot dolgozik hetenkint s mialatt munkában van, rendesen elvész egy-két tyukja. Talán jobb is lenne, ha nem járna munkába, mert így többbe kerül a leves, mint a hus. Megszólal erre a másik: "No, az nem csuda, hogy a tyuk elvész, mert az kint jár, de az én borom hordóban van a pincében lakat alatt, mégis minden nap három incsnyit fogy a bor a hordóban. Hát ezt gyantázza meg!"

Chicagoban polgár akart lenni az egyik öreg amerikas west pullmani bodi s mikor megjelent vizsgára a bíró előtt, ugy kinyomta a mellét, akárcsak egy főispán. Mikor azután azt kérdezte tőle a bíró, hogy ki a "vájsz prezident", a büszke bodi odavágta, hogy "áj vánt máj péper, decól!" Erre azután három hónapi gondolkodási időt adott a bíró a büszke bodinak.

Elment a mckeesporti civil kántor passiót tanítani Homesteadre és rendben is lett volna minden, de az öreg Zakariás szolgálta azt felelte, hogy ez is a galiciai Jézushoz való. Erre dühös lett a civil kántor, hóna alá csapta a könyveket és ki-

D. B. STONE

Magyarul beszélő angol ügyvéd

822 Leader-News Bldg.,

Cleveland, O.

a Superior és E. 6-ik utcák sarkán.

Tel.: Main 7090 és Central 1388

Toledoban Virág János
Semmi jóban nem hiányos;
Akad nála mindenfajta
Hegedü, bögő meg gyanta
És akit a hideg rázna,
A nótáját kicifrázza
S az is ugrik ötöt-hatot,
Aki talán félig halott.
Ugy lagzira, miként bálra
Szivesen megy a bandája.

2101 Consaul St., Toledo, O.

jelentette, hogy ő magyar ember és nem tanit galiciaiakat. Azóta nem tanácsos a passiót emlegetni a kántor előtt.

Sharonban nagy kutatást tartottak egy helyen a száraz fináncok s mialatt a holdvilágot keresték hárman, a negyedik fent őrködött, hogy meg ne lépjenek a bodik. Közben a "citromos" teát felszolgáló természetes miszisz azt kérdezte az őrt álló komától, hogy "Vacumere miszter? Ju vant szi da üst"? A koma erre a fejét rázta és azt mondta a miszisznek, hogy "No, miszisz, áj dont vant to szi jur üst"! A fináncok erre eredmény nélkül távoztak, mert nem akarták látni a miszisz üstjét. A bodik jót mulattak a mafla fináncokon.

HARLEMI NÓTA

Marci legény a csárdában

Jó dalos,

Ferenc uram a sarkában

Nagy harcos.

Ferenc uram, ha felönt a

Garatra,

Marci legény hátra hajlik

Alatta.

Igyunk egyet, felejsük a

Bánatot,

Bánat után várhatjuk a

Jó napot.



Záhm Palinál Buffaloban
Van ám gyógyszer bőven;
Meggyógyulhat, kit forgatnak
Ágyon lepedőben.
Nézzen be hát hozzá bátran,
Aki szomjas, éhes;
Záhm Palinál hamarosan
Ujra emberré lesz.

223 Katherine St.

Buffalo.

Hegedüs Pál

KÖZJEGYZŐ

517 RIDGE ROAD

LACKAWANNA, N. Y.

Ellátja mindenkinek ügyes-bajos dolgait. Kiállit okiratokat, pénzt küld és elad hajójegyeket minden vonalra. — Aki pedig nyakmeredésben van, az kaphat nála be-dörzsölésre finom olajat.

DONGÓ

Megjelenik havonta kétszer
Szerkesztő: KEMÉNY GYÖRGY
Rajzoló: KEMÉNY JÁNOS

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Amerikában egy évre	\$3.00
6 hónapra	\$2.00
4 hónapra	\$1.00
Magyarországra egy évre	\$3.00

A DONGÓ CIME:

1060—25th Street, Detroit, Mich.

DONGÓ

HUNGARIAN COMIC PAPER
PUBLISHED SEMI-MONTHLY
Editor: GEORGE KEMENY

Entered as second-class matter July
15th, 1926 at the Post Office at
Detroit, Mich., under the Act, of
March 3, 1897.



Vigyázó János
MEGFIGYELÉSEI

ELMULT a vendégjárás, hazament a vendégek legnagyobb része s mi itt maradtunk alapos főfájással és felgyülemlett keserőséggel. Minden oldalról hangzik a panasz, a kifogás még pedig ugyancsak keményen. De az egész csak olyan "eső után köpönyeg", mert nem lehet változtatni a megtörtént dolgokon. A régi mondás szerint "saját kárán tanul a magyar" s mi ugyan csak eleget tanulhattunk volna, ha nálunk divatos lenne a tanulás. De a "sose volt úgy, hogy valamiképpen ne

lett volna" biztatás elintézi nálunk újból a dolgokat és a jövőben megint csak úgy lesz minden, mint ahogy volt a multban. Mi már a saját kárunkon se tudunk tanulni.

Az amerikai magyarság újból megfizette a drága tandíjat, de sok haszna nem lesz belőle, mert nagy megosztottsága miatt ezután is azt tesznek majd vele egyesek, amit akarnak. Az amerikai magyarság egyesítését célzó törekvések újból csődöt mondtak s a bridgeporti Szövetség nemes törekvését nem koronázta siker, ami nagyon sajnálatos, mert ha továbbra is a régi alapokon megy itt minden, akkor oldott kéveként széthull a folyton ritkuló amerikai magyarság. A bridgeporti Szövetség minden elismerést megérdemel úgy az egyesítés körül kifejtett munkájáért, mint a nélkülözö bányászok segítéséért. Derék munkát végeztek és rászolgáltak a megbecsülésre.

A magyarországi vendégek hazamentek, csak egynehány maradt itt közülök. Az ittmaradtak közül Lipovniczky Pál mérnök teljesít itt nagy szolgálatokat azzal, hogy tizennégy amerikai egyetemen tart angol nyelvű előadásokat Magyarországról gyönyörű mozgóképeket. Remélhető, hogy ezek az előadások sokat fognak használni a magyar ügynek. Lipovniczky Pál egynehány magyar helyen is bemutatja a nagyszerű mozgóképeket,

amikhez hasonló magyar képeket sose láttak itt a magyarok. Kívánatos lenne, hogy az amerikai magyarság minél nagyobb számban hallgassa meg az előadást és nézze meg a pompás magyar képeket.

Szives tudomásul

Perth Amboyban TÓTH LAJOS honfitársunk volt szives elvállalni a Dongó képviseletét. Ajánljuk őt az ottani magyarság jóindulatába.

Mozgóképek

Magyarország különféle részéből.

A gyönyörű képeket bemutatja érdekes előadás kíséretében

LIPOVNICZKY PÁL

aki 14 amerikai egyetemen tart előadást Magyarországról.

A new yorki Kossuth-szobor leleplezését, a magyar vendégek utját s általában az amerikai magyarokat mozgóképekben bemutatja

KEMÉNY GYÖRGY

A közeljövőben a következő helyeken mutatják be a képeket:

- PITTSBURGH, PA.,
április hó 29.
 - McKEESPORT, PA.,
április hó 30.
 - YOUNGSTOWN, O.,
május hó 2.
 - AKRON, OHIO,
május hó 3.
 - CLEVELAND, OHIO,
május hó 4.
 - LORAIN, OHIO,
május hó 5.
 - DETROIT, MICH.,
május hó 7.
 - SOUTH BEND, IND.,
május hó 9.
 - E. CHICAGO, IND.,
május hó 10.
 - DAYTON, OHIO,
május hó 11.
 - COLUMBUS, OHIO,
május hó 12.
 - TOLEDO, OHIO,
május hó 13.
- Minden magyar nézze meg ezeket a gyönyörű képeket.

MEGEMLEKEZÉSEK

Az "Amerikai Magyar Népszava"-ból
"Kemény György, az amerikai magyarság nagy költője, jubileumot ült Detroitban csöndben, egyedül. A Dongó huszonöt éves lett. Senki sem tudta, hogy jubilálni kellene, senki sem harsogta ki a világba a negyedszázados lap, vagy Kemény György érdemeit. Szokatlan észrevétlenségben értünk meg egy történelmi dátumot és ha Kemény György ijedten, megrezenve nem emlékeztet rá, bizony elmentünk volna mellette.

Örülni, ünnepelni kellene. Ki látott szomorú jubileumot? Szabad-e Kemény Györgynek jubiláris versben ily szomorkodnia:

Huszonöt esztendő. Itt ülök magamban

Ködbe öltözött mult kandalója mellett;

Tovattunt esztendők csalfa délibábja
Messzifutó puszta légvárat emelget,
Majd ledönti rendre.

Hogy nyarak s tavaszok sorát
számolgotom:

A zimankós Jelen zörget az ablakon
És tékozolt Multért köny szökik
szemembe.

Huszonöt esztendő. Góg és Magóg fia, aki hiába döngetett kaput, falat és most sir a detroiti ég alatt. Vajjon hiába-e? EMékozolta-e Kemény György férfikorának gyönyörű huszonöt évét, amely alatt nekünk, az amerikai magyarságnak dalolt és szántotta-vetette a betűk fekete tengerét a Dongó hasábjain? Igaz, az írás mestersége Magyar-Amerikában örök szegénységi fogadalom. De van-e olyan szerzetese a tollnak közöttünk, aki tollával szerzett vagyont? Hitte-e Kemény György valaha is, hogy a Dongóval vagy verseivel gondtalan existenciát biztosít? Mégis kitarzott a dal és toll mellett. Sirva, kinban, mit se várva, mégis csak szállt ajkain a dal s a legszebb kultúrértékekkel ajánlkozta meg az álmos, közönyös amerikai magyarságot, amit, mint ilyen, kitermeltünk az amerikai humuszon. Hittérítői, misszionáriusi munkát végzett Kemény György ezalatt a hosszú negyedszázad alatt. Csak erkölcsi javakat kapott, de az amerikai magyarság történelmében és a magyar irodalomban kimagasló helyet foglal el. A klasszikus költők késői, legnagyobb öfökössére kell benne feltekintenünk, legyünk büszkéek arra, hogy hozzánk tartozónak vallja magát és ha már jubiláris ünnepet nem ünnepeltünk ne-

Dr. Farkas Géza

5.000 DOLLÁR BIZTOSÍTÉK
AZ ÁLLAMNÁL

Magyarországi s itteni peres ügyek
gyors és pontos elintézése. Pénz-
küldés, jogi tanács és hajójegy.
Forduljon hozzám bizalommal.

1958 Genesee St. Toledo, O.

ki, küldjük el hozzá szeretetünk melegét, küldjük hozzá legalább egy forró kézzel. Az amerikai magyar kultúra kiváló munkása negyedszázados évfordulóján legalább ennyit megérdemel."

A "St. Louis és Vidéke"-ből

"Csöndben, minden hangos cécó nélkül jelentette be Kemény György, hogy lapja, a Dongó, ebben az évben üli meg 25 esztendő évfordulóját. Kétségtelen, hogy a dátum mellett észrevétlenül halad el az egyéni torzsalkodásban teljesen elgyengült amerikai magyar közélet és ha Keménynek, a költőnek jajsza nem hasított volna végig rajtunk éles korbácsként: ki tudja: adódott volna-e alkalom erre az írásra.

Kemény György is, de a magyarság is tul van azon, hogy őt újra bemutatni, munkáját méltatni kelljen. Jóban, rosszban egyforma szeretettel tartott ki mellettünk; hatalmas szálfaként állott elő mindig írásaival, ha dicsérni vagy védeni kellett bennünket. És ha vérző szívvel ismerjük el, hogy szegényes a közéletünk, hát olyan maradt a sorsa a poétáknak is.

Az amerikai magyarság napszámosa mart mindvégig Kemény György és ha eddig jószántából nem ment el közülünk, azután majd mi nem engedjük. Így határozott a granite cityi és a st. louis magyarság amikor elhatározták, hogy a tavasz folyamán meghívják Kemény Györgyöt vendégül. És hogy Kemény György nem jön üres kézzel, arra nézve birjuk az ígéretét, hogy magával hozza azokat a gyönyörű mozgó fényképeket, amiket tavalyi utjában vett fel a szülőháza mind a négy sarkában.

Annak idején tudatni fogjuk a magyarsággal Kemény György ideérkezésének idejét.

Lackawanna nem valami
Csodálatos város,
De a magyar becsület ott
Barátsággal páros.
Ki nem hinné, hogy ez így van,
Miért himez-hámoz?
Megtanulja, ha betekint
Ott Hetey Pálhoz.
1546 Hamburg Turnpike
Lackawanna, N. Y.

MAGYAR
TEMETKEZÉSI
VÁLLALAT
ÉS KOPORSÓ RAKTÁR
Temetkezéseket elvállal a legfényesebbtől a legegyszerűbbig a legjutányosabban

BICZÓ FERENC
8027 WEST JEFFERSON
Detroit, Mich.
TELEFON: CEDAR 0175.

Jóraló magyarok

Ujabbán a következő jóraló magyarok szereztek előfizetőket a Dongónak:

Fazekas István Buffalo, Iszák János Lackawanna, Tóth Ferenc Buffalo, Ignácz István Akron, Magyar Józsefné Springdale, Joó János Beaverfalls, Bumbulus J. New Castle, Vezendy Imre Pittsburgh, Pagáts István Bethlehem, Bene András Franklin, Illés W. B. Perth Amboy, Rakatzky Mihály Bridgeport, Varga András Alpha, Nagy József Terrace, Ignácz István Akron, Tóth Ferenc Buffalo, Andó János Toledo, Ábrahám J. Toledo. Fogadják mindnyájan a Dongó köszönetét.

A KISS JÁNOS üzletében
Mindenféle jó kapható:
Hus, hár, tojás, magyar kolbász,
Zöldség, fűszer, kanáltartó.
Tudja meg az egész ország:
Van olyan juhturó nála,
Hogy ki egyszer megkóstolta,
Hóttig egyre azt kívánja.

2121 CONSAUL ST., Toledo, O.

Nem tudok én neked
Csak virágot adni;
Szép virágot lehet
Kovács M.-nél kapni.
Hozzámegyek tehát,
Hozom a virágot
S megölelném érted
Az egész világot.

KOVÁCS M.

7835 W. Jefferson, Detroit, Mich.

PETRÁS LAJOS
ÜGYVÉD, VÁROSI TANÁCSOS
Irodái:
8917 Buckeye Road
1040 Guardian Building
Telefon: Main 6530 Garf. 2110
Lakás telefon: Cedar 996
Cleveland — Ohio.

Sütő Béla Toledoban
Bővelkedik minden jóban
És aki megfordul nála:
Nem kell annak tüzes kályha;
Melege lesz kívül s belül,
Mert barátság bőven kerül.
1702 Woodville, Toledo, O.

Csalinál a csárda
Ki van festve,
Odajár a magyar
Nappal s este.
Aki oda bemegy,
Sohse reszket s fázik,
Mert a Csáli csárdájában
A jókedv tanyázik.

52 Rano Street, Buffalo, N. Y.



SZÓT KÉREK!

NEKEM alaposan befutott a new yorki Kossuth-szobor. Elmentem a leleplezésre magyar becsületből s a magyarországi vendégek érkezésénél 18 óráig voltam talpon étlen-szomjjan dermesztő hidegben, a leleplezésnél hat óra hosszáig álltam a Hudson partján csontot járó szélben és szerentem olyan bajt, hogy csaknem belepustultam. Két hétig a tollat se tudtam kézbe fogni s azt gondoltam, hogy soha többet nem írok én az amerikai magyaroknak. A Dongó olvasói is azt gondolhatták, mert késett a Dongó s az én magyar barátaim se tulságosan jelentkeztek.

Sok mindenféle eszembe jutott az alatt, amíg döngrováson voltam. Rájöttem arra, hogy itt olyan szépen el-

pusztulhat valaki anélkül, hogy törőd-nének vele. Mindenkit annyira leköt a saját baja, mindenkit úgy megbüvölt a dollár kergetése, hogy nem igen törődik a másik ember bajával.

Nem akarok én szemrehányást tenni, de bevallom, hogy nagyon a mellemre feküdt az amerikai magyarság közönyössége. És lelkileg is nagyon sokat szenvedtem, mert én a rengeteg csalódás után, ebben a szörnyű rideg világban is hiszek még az emberszeretben. Ez a hitem adott nekem erőt arra, hogy a legnagyobb megpróbáltatások közepette is ott álljak a gáton.

A Dongó jelen számát néhány napon belül követi a másik s remélem, hogy rövidesen erőre kapok és a Dongó hátralékosai is megszólalnak. Mert valóságos kis vagyon van most szanaszéjjel a hátralékosoknál és anynyit már mégis csak elvárhatnék, hogy egynehányan megfizessenek.

Magyar szeretettel,

KEMÉNY GYÖRGY

ÉRTESÍTÉS

Columbusban OLÁH MIHÁLYNÉ asszony, aki éveken át képviselte a Dongót nagy buzgalommal, egyéb elfoglaltságára való tekintettel lemondott a képviselétről. Amikor őszinte köszönetet mondunk neki, egyben olvasóink tudomására hozzuk, hogy a Dongó képviselétét KÖMIVES JÁNOS honfitársunk volt szíves elvállalni. Ajánljuk őt a magyarság jóindulatába.

Blumenthal Jenőnél
Magyar kaszinó van,
Nincsen nála hiány
Soha tréfaszóban.
Kinek beszédközben
Kiszikkadt a nyála,
Torkát hamarosan
Ott meg is gyantázza.

832 West End, Detroit, Mich.

DOMBY M.

8021 Holton Ave. Cleveland, O.
A leghíresebb magyar muffoló
Clevelandban, aki még a holdvilágot is elmuffolja. Még pedig ha kell, akár Piripócsra. Telefonáljon: Pennsylvania 502-J.

A "bodi" baja

Mikor a Kossuth-zarándokok Pittsburghban voltak, két nagyhangu springdalei bodi is ott volt a diszvacsorán. Az egyik bodi a beszéd alatt az orra hegyére illesztette az öt ujját és közbe zongorázott. A szónok azt mondta, hogy a társaságban csacsira nincs szükség s erre a rendezők kidobták a zongorázó bodit. A másik springdalei bodi tiltakozni kezdett emiatt s annyira ment, hogy a rokkját is le akarta vetni, de a rendező bodi megbiztatta, hogy sose vetkezzék, mert ő kidobja "kötöstől" együtt. És csakugyan meg is tette.

FIGYELMEZTETÉS

Figyelmeztetjük az amerikai magyarságot, hogy JAKAB ANDRÁS nincs meghatalmazva a Dongó előfizetéseinek felvételére.

H. E. VARGA

ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS

541 Society for Savings Bank Bldg
Cleveland, Ohio.
Cherry 8092

Buffaloban Tóth Gyulának
Olyan szép a bárja,
Hogy tizenkét határban sem
Akad annak párja.
Aki szomjas, keresse fel;
Kit üldöz a bánat,
Medecinát bura-bajra
Őnala találhat.

708 Tonawanda St. Buffalo.

A legmodernebben berendezett
vas- és festékkereskedés,

ahol mindenféle szerszámok, borotvák, borotválkozó készülékek, épületvasalások, konyhai edények, gáz- és melegítő kályhák, mosógépek, hazai gyurótáblák, derelyemetszők, zseb és konyhai kések, gyermekkocsik és biciklik, és sok sok más egyéb tárgyak legjobb beszerzési forrása

FIVE BROTHERS

Gegus Testvérek

vas- és festékkereskedés

8013 W. JEFFERSON AVE.

Detroit, Mich.

TELEFON: CEDAR 1184

Talány

MI EZ?

Z Z Z Z

L

A megfejtés díja: egy szép könyv.
A megfejtés beküldésének határideje: 1928 április 28.

A március 15-ki számban közölt talány megfejtése:

KISFARSANG — NAGYBÖJT

Helyes megfejtést küldtek be a következők:

Mikhely Ignác, Nagy József, Harányi Lajos, Piriczky Mihályné.

A jutalmul kitűzött könyvet Nagy József (Chicago) nyerte meg.

W. H. SCHWARTZ

Első magyar ügyvéd és hités közjegyző Ohio államban. 512 Society for Savings épületében, Cleveland, Ohio.

Telefonok:

Cuyahoga Central 3350E. Bell Main 5720

Fazekas Pistánál
Senki nem kesereg
Mert hiszen Fazekas
Tréfás gönci gyerek.
Nála a bánat is
Táncos kedvü marad
S marokra szorítja
A talpas poharat.

511 Ontario St., Buffalo, N. Y.

Az eszébe jusson minden
Gavallér kölyöknek,
Hogy esténként Marodánál
Jó nagyokat löknek
S minden derék lökés után
Ugy hull ott a baba,
Hogy hárman is állítgatják
Hirtelen haptákba.
Mert a kuglipálya
Olyan patent nála,
Hogy az egész Toledóban
Alig akad párja.

1922 Consaul St., Toledo, O.

AMERIKÁBAN

a legrégebb és legnagyobb magyar
TEMETKEZÉSI INTÉZET

Elvállal temetéseket és balzsamozásokat. Koporsó-raktára a legjobban berendezett a városban. Kényelmes betegszállító kocsik állanak a közönség rendelkezésére.

Lakodalmakra és keresztelőkora a legjobb gépkocsik kaphatók

JAKAB ISTVÁN

8923 BUCKEYE ROAD
Cleveland, Ohio.

Telefon szolgálat nappal és éjjel.



Muffol Miska

főburdos szavalatai

ELMULTT mán a husvét is oszt itt a zöd farsang, hát mondok gyűnnek majd a pitnikek. De hát el is kelne mán egy kis meleg, mer sok vót a hidegbül. Annyi apró fát vágtam a misziszeknek, hogy mán tyukszem van a tenyeremen.

A biverfőzsi bodi meg elment a farmára egy kis gud tájm irányába oszt ugy beszedett a mérgesbül, hogy a farmer kutyáját kezdte ölelgetni a zudvaron. De a kutyának nem igen tetszett a bodi oszt mérgebe kicsipkélte a bodi fülét.

A springdéli miszisznek ojjan öröme vót husvétkor, hogy elfelejtette felhuzni a cipőjét oszt kifordult sarku slipticbe ment el husvét napján a templomba.

A többit maj elmondom máskor, mer igen megnáthasottam ebbe a kutyá hidegbe oszt most ugy reszkedek, akárcsak a hideglelős malac.

Boldis-nál a jókedv
Nincs lakatra verve,
Barátsággal néz ő
A magyar emberre.
Minden magyar ember
Ismeri Buffalóban,
De a vidéki is
Fürödhet a jóban.

Boldis M. 174 Austin St.

CSER LAJOS

8126 W. JEFFERSON AVE.,

Detroit, Mich.

Kapható nála: szivar, dohány, cukorka, kés, borotva, pápaszem, pipa, játékszerek és revolverek. Akinek munició kell ebben a száraz világban, hát csak szóljon neki. Vidékről érkezők keressék fel üzletét.

"SAMU" HARAGSZIK

Kedves Nénik és Bácsik! Ugylátszik, hogy nálunk - sose lesz vége a bajnak. Elment az édesapám New Yorkba a Kossuth-szoborhoz és ott ugy megfázott, hogy hetekig beteg volt, de azért a betegeket nem igen küldték a hátralékos bácsik, mert azt hiszik, hogy mi csak ugy tréfából élünk. Hát mondhatom, hogy igen mérges vagyok és ha az édesapám nem tesz valamit, akkor én szólok bele a bizniszbe.

A "Dongó" postája

K. T. A küldött tréfát kidongjuk. A Kossuth-szobor leleplezésén olyan beteg lett az öreg Dongó, hogy csaknem elbucsuzott ettől a sáros világtól. Ezért késett minden.

C. N. Ebből is lesz valami. Hogy vagyunk ott a betegekkel?!

G. B. A Dongó 25 éves jubileumi száma még nem jelent meg. Világosan megirtuk, hogy csak a viszonyok változtatásával fog megjelenni.

B. A. A tréfákat leközöljük a jövő számban.

K. P. Lassankint sor kerül mindenre.

G. K. Megtesszük a kívánságát. Hát egypár beteg nem kerülne arrafelé?

L. V. Köszönet a betegekért. A tréfát kidongjuk.

Mrs. M. O. Samu köszöni a megemlékezést.

Több dologról máskor szólunk.

Vonó József Buffalóban
Olyan magyar ember,
Akinél a bubánat
Tanyát ütni nem mer.
Aki Buffalo vidékét
Akárhonnan járja,
Tekintsen be hozzá és
Soha meg nem bánja.

2081 Niagara St., Buffalo, N. Y.

SCHWARTZ B.

2825 EAST 79th STREET,
CLEVELAND, — OHIO.

Hajójegyek minden vonalra.

Pénzküldés a világ minden részébe

JOGI TANÁCS ÉS KÖZJEGYZŐI
ÜGYEK ELINTÉZÉSE

Több segílyt a bányászoknak!

A magyar bányászok több segílyre szorulnak, mert mellőzik őket.

Az a kérő szó, mellyel a Szövetség tisztikara fordult a magyarsághoz a magyar bányászok érdekében, ország-szerte meghallgatásra talált. Kinyiltak a szívek és jönnek az adományok. Köszönet érte azok nevében, akiken az adakozók segítettek.

De a veszély még nem mult el és még több segílyre van szükség. Minél tovább húzódik a sztrájk, bányásztestvéreink annál több nélkülözéseknek és szenvedéseknek vannak kitéve. Kiváltképen a magyarok nélkülöznek, mert őket a saját szervezeteik is mellőzik.

Jönnek a panaszok, hogy az egy utcában lakó más nemzetiségű sztrájkolók ilyen és olyan, ennyi és annyi segílyt kapnak, a magyar házakat azonban kikerülik. Egy-két dollár jut egy családnak egy hétre, két hétre, vagy egy hónapra. A családtalan sztrájkoló, vagy akinek családja az óhazában van, semmit sem kap. Bányászletükre nem tüzeljük, a ruhájuk már leszakadt és már a bucsorosuk, groszerisük is bezárta a boltot, vagy elköltözött.

Az amerikai magyaroknak nem kell magyarázni, hogy ez mit jelent.

A Szövetség tisztikara kimondottan a magyar bányászok részére kezdte meg a gyűjtést. Minden értesülésünk azt igazolja, hogy helyesen tettük. Eredetileg csak a saját körünkben, a saját osztályainknál kezdtük meg, de személyválogatás nélkül minden magyar sztrájkoló részére. Kérő szavunk meghallgatásra talált a Szövetségen kívül is. Teljesen független egyletek, segílyző alakulatok és magánosok küldik hozzánk adományait, hogy

juttassuk el a magyar bányászokhoz. A legnagyobb lelkiismeretességgel fogunk eleget tenni kívánságuknak.

A Szövetségnek közel 150 osztálya van a sztrájk sujtotta vidékeken. Minden osztályhoz kérdőívet küldtünk, hogy adják meg rajta a sztrájkoló magyar bányászok neveit, címeit, mióta sztrájkolnak, hány tagból áll a családjuk, s mennyi idősök azok? — Figyelmeztettük az osztályok tisztikarait, hogy e tekintetben nem szabad figyelemmel lenni semmire, még arra sem, hogy tagja-e a sztrájkoló a Szövetségnek, vagy nem tagja?

Mikor a kérdőívek beérkeznek, az illető sztrájkolók részére lesznek kiállítva a checkek és nekik lesznek elküldve. Amilyen mértékben jönnek az adományok, olyan arányban lesznek kiküldözve a segílyek. Személyválogatás nélkül kap segílyt minden sztrájkoló, s csak az összegben lehet különbség, a segílyezendő család nagysága arányában.

Tudatjuk tehát mindazon egyletekkel, egyházakkal, bármilyen segílyző szervezetekkel és magánosokkal, akik a magyar bányászokon kívánnak segíteni, hogy ilyen formában, ezen az uton, szívesen eljuttatjuk adományaitkat rendeltetési helyére. Ugy az adományokkal, mint azok kiosztásával nyilvánosan el fogunk számolni és egy cent sem megy mellék kiadásokra.

Nem kívánunk befolyásolni senkit hogy adományát kinek, vagy mely szervezet utján adja le? De aki a magyar bányászokon akar segíteni, annak szívesen a rendelkezésére vagyunk. Mi a magyar bányászok családjainak a szájába akarunk kenyeret adni és didergő testükre meleg takarót.

WALKÓ JÁNOS, titkár.

Köszönet és üdvözet a Bridgeporti Szövetségtől

KEDVES MAGYAR TESTVÉREK!

A Szövetség központi tisztikara szeretettel köszönti mindazokat, akiken a bányászsegély akcióval segíthetett és köszönetét küldi mindazoknak, akik adományaikkal a segítségben részt vettek.

Ime a Szövetség nem csak akkor gondol a magyar testvérekre, mikor szerződéses kötelességének kell eleget tenni, hanem mindenkor, mikor magyar ügyről van szó, mikor bármely magyar testvéren kell segíteni.

A Szövetség tisztikara arra kéri a magyarságot, hogy ne felejtsek ezt el, s mikor egyletet keresnek, gondoljanak a Szövetségre. Ha többen volnánk, többen és hatásosabban tudnánk segíteni.

A tagságnak szíves figyelmébe ajánlja a tisztikar, hogy az új tagok orvosi vizsgálatát is megfizeti a központi pénztár. Minden jóérzésű tag iparkodjék egy-egy új tagot szerezni!

Testvéri szeretettel

SZÖVETSÉG

1412 State Street,

Bridgeport, Conn.

Kerekes és Gyuri
Jó magyar legények,
Szívesen fogadják
Mindig a vendéget.
Magyaros étellel
Telítve a tálak,
Nem nyeli a vendég
Éh-tyukként a nyálat;
Mert akit szomjassá
Tenne ott az étel:
Elolthatja szomját
Különféle lével.
És akinek lelkét
Bánat sarkantyuzza:
Nótáját Lakatos
Cefetül elhuzza.

836 West End Ave., Detroit, Mich

Jefferson Restaurant

Dr. MAJOROS JÁNOS

MAGYAR FOGORVOS

Buckeye Road és E. 117 utca,
a Regent-színház épületében.
Rendelő órák: Hétköznap d. é. 9-
től este 8-ig. Vasárnap 2—5 óráig.

HA pénzt akar az óhazába küldeni; ha kényelmesen kíván az óhazába utazni; ha rokonait ki akarja hozatni; ha bármilyen óhazai ügyet szakszerűen szeretne elintézni:

HA házat, farmot vagy bármilyen üzletet akar vásárolni vagy eladni és autóját, házat és üzletét be akarja biztosítani:

UGY forduljon bizalommal irodámhoz, ahol minden ügyében a legnagyobb pontossággal és szakértelemmel szolgálom ki mindig a legméltányosabb díjazás mellett.

HORKAY J. LAJOS

Hajójegy, Pénzküldő, Real Estate
és Biztosítási Irodája
313 MAPLE STREET,
Perth Amboy, N. J.
(Szemben a postával.)

8 NAP A TENGEREN

Magyarországba

vagy onnan ide

BRÉMAN AT

A legnagyobb és legyorsabb
német hajón, a

COLUMBUS-ON

vagy e vonal más hajón.
Kizárólag csinos 3. osztályú
Stateroomok. Leszállított
Áru körutazási hajójegyek.

Felvilágosításért forduljon
a helyi ügynökhöz, vagy

82 Broadway, New York

NORTH GERMAN

LLOYD